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Lecture-31

দশম Ǯɷিণ: পদাথǭ িবȗান ১ম পȳ (অধǪায়-১২)



DC MOTOR

ǯবʢǪিতক Ǯমাটর হল এমন একিট Ǯকৗশল এবং বǪবʉা, যার মাধǪেম ǯবʢǪিতক শিǶ যািɍক শিǶেত 

ʠপাɁিরত হয়।

িডিস Ǯমাটর এক ধরেনর  ǯবʢǪিতক Ǯমাটর যা একমখুী তিড়ৎ ɓবাহ িদেয় চািলত হয়।

DC MOTOR



িবিভɇ অংেশর নাম



িডিস Ǯমাটর িকভােব কাজ কের থােক?

আমরা বঝুার জɎ িজিনসটােক আেরকটু সহজ করেবা!



িডিস Ǯমাটর িকভােব কাজ কের থােক?

গত ǵােস আমরা তািড়ত চুɣক এবং সিলনেয়ড পেড়িছলাম!



িডিস Ǯমাটর িকভােব কাজ কের থােক?



িডিস Ǯমাটর িকভােব কাজ কের থােক?



িডিস Ǯমাটর িকভােব কাজ কের থােক?

ɓেɝম হইেলা এখন Ǯতা ঘরুা বɅ কর িদেব ! তাইেল িক করা যায় !!



িডিস Ǯমাটর িকভােব কাজ কের থােক?

সমাধান খবুই সহজ ! আমরা যিদ িবʢǪেতর িদক পিরবতǭন কের Ǯদই তাইেলই হেব !

িকɁু িবʢǪেতর িদক পিরবতǭন কের িকভােব করা যাই ?



Poll Question 01 

Dc Motor এর Ǯকান অংশ ঘরুেত পাের? 

(a) আেমǭচার (b) ʉায়ী চুɣক  

(c) বািহেরর আবরণ (d) Ǯকানিট নয়



তািড়ত Ǯচৗɣক আেবশ



তািড়ত Ǯচৗɣক আেবশ



তািড়ত Ǯচৗɣক আেবশ



তািড়ত Ǯচৗɣক আেবশ



তািড়ত Ǯচৗɣক আেবশ



তািড়ত Ǯচৗɣক আেবশ



তািড়ত Ǯচৗɣক আেবশ



GENERATOR
Ǯজনােরটর এমন একিট যɍ বা Ǯমিশন যার সাহােযǪ যািɍক শিǶেক ǯবʢǪিতক শিǶেত ʠপাɁিরত করা হয় । 



Converting a motor to generator 
Ǯজনােরটর: যািɍক শিǶ  ǯবʢǪিতক শিǶ

Ǯমাটর: ǯবʢǪিতক শিǶ যািɍক শিǶ



TRANSFORMER 
ȟাɈফরমার বা ȟাɈফমǭার একিট িʉর ǯবʢǪিতক সরȜাম যা িদেয় Ǯকােনা পিরবতǭী তিড়ৎ ব Ǫবʉায় িবʢǪৎ 

শিǶেক Ǯভােɪেজর মান অʞযায়ী কিমেয় বা বািড়েয় এক ʉান Ǯথেক অন Ǫ ʉান ʉানাɁর করা যায়। 



TRANSFORMER 
ȟাɈফরমার বা ȟাɈফমǭার একিট িʉর ǯবʢǪিতক সরȜাম যার দারা Ǯকােনা পিরবতǭী তিড়ৎ ব Ǫবʉায় িবʢǪৎ 

শিǶেক Ǯভােɪেজর মান অʞযায়ী কিমেয় বা বািড়েয় এক ʉান Ǯথেক অন Ǫ ʉান ʉানাɁর করা যায়। 



ȟাɈফমǭাের মলূত ʢিট ˃Ȧলী থােক: 

ɓাইমাির কেয়ল বা মখুǪ ˃Ȧলী : এই কেয়েল এ.িস. িবʢǪৎ সরবরাহ করা হয়। 

ǮসেকƳডাির কেয়ল বা Ǯগৗণ ˃Ȧলী: এই কেয়েল এ.িস িবʢǪৎ শিǶ ʉানাɁর হয়।

TRANSFORMER 



Ǯয ȟাɈফমǭােরর সাহােযǪ উȍ িবভবেক িনɠ িবভেব ʡপাɁিরত করা হয় তােক Ǯʇপ ডাউন ȟাɈফমǭার  এবং 

Ǯয ȟাɈফমǭােরর সাহােযǪ িনɠ িবভবেক উȍ িবভেব ʡপাɁিরত করা হয় তােক Ǯʇপ আপ ȟাɈফমǭার বেল।

TRANSFORMER 



How does it work?



Formulas



Poll Question 02

একিট ȟাɈফরমােরর মখূǪ ও Ǯগৗণ ˃Ƴডলীর পাক সংখǪার অʞপাত 100:1। এর মখুǪ ˃Ƴডলী 

একিট 120 V DC উৎেসর সেȉ সংযǶু। এর Ǯগৗণ ˃Ƴডলীর সেȉ একিট 50Ω মােনর Ǯরাধক 

লাগােনা আেছ। ȟাɈফরমারিটর Ǯগৗণ ˃Ƴডলীেত তিড়ৎ িবভব কত?

(a) 12V

(b) 1200V

(c) 0V

(d) 10V



গািণিতক সমসǪা
একিট ȟাɈফরমােরর মখূǪ ও Ǯগৗণ ˃Ƴডলীর পাক সংখǪার অʞপাত 100:1। এর মখুǪ ˃Ƴডলী একিট 

120v AC উৎেসর সেȉ সংযǶু। এর Ǯগৗণ ˃Ƴডলীর সেȉ একিট 50Ω মােনর Ǯরাধক লাগােনা আেছ। 

ȟাɈফরমারিটর মখূǪ ˃Ƴডলীেত তিড়ৎ ɓবাহ কত?



Ǯলেগ থােকা সৎভােব, 
ʍɒ জয় Ǯতামারই হেব

D™¢vm-D‡b¥l িশǸা পিরবার


